

“蚁族”，这个名词因为北京大学博士后、青年学者廉思主编的《蚁族——大学毕业生聚居村实录》一书，成为近来网络上最热的词汇之一。廉思所写的关于“蚁族”——“大学毕业生低收入聚居群体”的报告，被北京市委提交中央后，得到中央领导同志的高度重视。“蚁族”也因此第一次被社会如此关注。近日，快报记者走近南京的“蚁族”部落，进入他们蜗居的“蚁巢”，试图揭示这一城市边缘人群的生活、工作和爱情。

实习生 马薇薇 快报记者 常毅 李绍富 顾元森 文/摄

## 蚂蚁甲:一年漂泊三地

### ■蚂蚁档案

周小方,男,22岁  
月收入:1500元

本科学历,来自邵州  
梦想:也许能在南京安家吧

“我毕业一年了，先后在昆山、上海工作，后来到了南京，在江宁的一家公司上班。”22岁的周小方用一句话概括了自己毕业一年来的经历。12月2日晚，记者来到了周小方租住在江宁翠绿洲一栋居民楼的住处，相对于大多数“蚁族”，这套三十多平方米的房子可算是“宽敞舒适”，有两个沙发和一个茶几，还有一个6成新的电视机。因为要和妹妹同住，虽然房租每月高达850元，占到了周小方每月收入的一半，但他还是咬牙租下来了。“我一个月拿1500元，试用期半年，如果我过了试用期，收入应该会好一点吧。”

周小方去年毕业于宿迁学院，学的是中文专业，四年制本科。毕业后，他不想回到家乡邳州，“毕竟是苏北，没什么发展机会，趁着年轻，我想到外面闯一闯，所以到了昆山。”当时他在一家生产包装产品的公司做电话营销，月收入1200元。干了不到三个月，周小方觉得很难劲。此时，上海的总公司恰好需要人手，就这样周小方去了上海，从事内勤工作，月收入从1200元涨到了1500元。这在上海显然足是比较低的。幸亏公司提供食宿，他除了工作，几乎不外出，也没有什么社交。

“上海的一碗牛面都要



在南京最大的“蚁巢”里，10平方米左右的小屋摆着两张高低床

## 蚂蚁丙:冬天快过去,不然得增加开销

### ■蚂蚁档案

小朱,男,24岁  
月收入:1500元

本科学历,来自泰州农村  
梦想:当老师

2009年的这个冬天，对于来自泰州农村的小朱来说特别寒冷。这是他考研失败后经历的第一个冬天。刚入冬，小朱就希望冬天能早点过去。“如果冷的时间太长，我得住在老家的父母每人多添一件冬衣。”这笔开销，对于小朱来说，几乎是无法承受了——每月1500元的薪水，除去房租和水电及日常开支，所剩无几。而再过两个月，就要过年了。

小朱24岁，去年7月从南京庄学院新闻专业本科毕业。毕业后，小朱就找到了一份令同学羡慕的工作。在南京一个中型企业做总经理助理，月收入2000元左右。正式上班没多久，他就发现，周围的年轻同事都是研究生学历，他丝毫不占优势。于是就决定考研。他打算边工作边考研，可因公司工作量大，经常要加班，无法好好复习。稍有积蓄后，小朱辞了原来的出租屋，找了三个朋友合租了

“我是农村来的，老是这样耗着，生存就是问题，我得先就业再择业。”小朱说，他降低了“不低于2000元”的工资要求，终于在一家幼儿教育培训机构找了一份月薪1500元的工作。单位在新街口附近，为了节省费用，小朱搬离了原来的工作室，所剩无几。而再过两个月，就要过年了。

小朱24岁，去年7月从南京庄学院新闻专业本科毕业。毕业后，小朱就找到了一份令同学羡慕的工作。在南京一个中型企业做总经理助理，月收入2000元左右。正式上班没多久，他就发现，周围的年轻同事都是研究生学历，他丝毫不占优势。于是就决定考研。他打算边工作边考研，可因公司工作量大，经常要加班，无法好好复习。稍有积蓄后，小朱辞了原来的出租屋，找了三个朋友合租了

“我连‘蚁族’都不如！很多‘蚁族’都有固定工作，可我说不定哪天就失业了。”徐巍在一家保险公司做业务员，底薪1200元，其余拿提成。“听起来感觉还不错，可这是有条件的。我每个月必须要做两个单子，保费至少要在800元以上，如果完不成，底薪要打折。连续三个单月完不成任务，我就得走人。”徐巍干了4个月，其中有两个月只做成一笔单子，两个单月拿到2000多元。“那时候，我连空调都买不起，自己骑着自行车去推销保险。”

今年夏天的一个下午，徐巍骑自行车到江宁东山去拜访客户，谈完后已经是晚上7点钟了。他骑着自行车往回走，由于对道路不熟，中途迷路了，他在东山七绕八绕，直到晚上9点多，才发现自己骑车到了双桥门高架。“那天晚上我以为要在江宁露宿街头呢，看到高架，我知道回到市区了！”当时他在路上兴奋地打电话给自己的一个同学，大声喊：“我今晚可以回家睡觉了！”

平时父母多次打电话给徐巍，他们想让自己的独子回到自己身边，但徐巍不想这样：“至少目前不会回去，回到老家，通过父母的帮助，我能找到一份安稳的工作，一个月拿2000多块钱不成问题，可这不是我想要的。我想趁着年轻，在南京闯一闯，我喜欢这个城市，希望我能在这里扎根。”

徐巍学的是美术，去年从西部一所大学本科毕业，先在南京一家广告公司工作，每月收入只有一千四五百元。干了三个多月后，他决定辞职，理由是“在那里既没有前途，也没有钱途，我只能离开了。”后来，他接连做过几份工作，但干了没有多长时间，便离开了。

“高不成，低不就，中间我歇了一个多月呢。”徐巍说，那是在今年夏天，他心慌得要命，“看着别人忙忙碌碌的，我一个，可以放些贵重的物品”。

“徐巍幽幽地说。

实习生 马薇薇 快报记者 常毅 李绍富 顾元森 文/摄

## 蚂蚁乙:骑自行车卖保险

### ■蚂蚁档案

徐巍,男,22岁  
月收入:1200元

本科学历,来自海门  
梦想:我喜欢这个城市,希望能在这里扎根

人没什么事，就这么坐吃山空，很有危机感。”

徐巍无奈地说，自己在西部一所高校，所学的东西远远比不上东部同类学校的同类专业，有些专业技能根本没有学到，这也导致他在找工作时底气不足，“有的公司要求3D等技能，可我根本不会。”不过徐巍说，他工作之余也会充电，因为他不想放弃自己的专业，“以后我还是想找一个与专业有关的工作，我对这个感兴趣，感觉这样也会更有前途。”

徐巍在大学期间谈的女友是河南商丘人，毕业后女友回到了老家一家事业单位工作，虽然目前两人依然是名义上的男女朋友，但他们已经3个月没有见面了，“离得太远了，她不太可能调过来，我也不想让她那里去，也许分手是迟早的事。”徐巍语气中满是伤感。

平时父母多次打电话给徐巍，他们想让自己的独子回到自己身边，但徐巍不想这样：“至少目前不会回去，回到老家，通过父母的帮助，我能找到一份安稳的工作，一个月拿2000多块钱不成问题，可这不是我想要的。我想趁着年轻，在南京闯一闯，我喜欢这个城市，希望我能在这里扎根。”

徐巍学的是美术，去年从西部一所大学本科毕业，先在南京一家广告公司工作，每月收入只有一千四五百元。干了三个多月后，他决定辞职，理由是“在那里既没有前途，也没有钱途，我只能离开了。”后来，他接连做过几份工作，但干了没有多长时间，便离开了。

“高不成，低不就，中间我歇了一个多月呢。”徐巍说，那是在今年夏天，他心慌得要命，“看着别人忙忙碌碌的，我一个，可以放些贵重的物品”。

“徐巍幽幽地说。

实习生 马薇薇 快报记者 常毅 李绍富 顾元森 文/摄

# 打拼在边缘

### 名词解释

“蚁族”，大学毕业生聚居群体，被称为继农民、农民工、下岗工人之后出现在中国的又一群体。之所以把这个群体形象地称为“蚁族”，是因为该群体和蚂蚁有诸多类似的特点：高智、弱小、群居。他们接受了高等教育，从事临时性工作甚至高薪工作，平均月收入低于2000元。在大城市接合部聚居，年龄集中在22—29岁，大部分大学毕业生本身个性的问题，也有流动人口共性的问题。廉思认为，他们就学的院校基本是普通学院，有的还是苏北、苏南等地的学院，在学习和专业上都不占优势。他们所找的工作，也以保险推销、电子器材销售和餐饮服务等层次，临时性的工作为主，绝大多数没有“三险”和劳动合同，有的甚至处于半失业、半失业状态，收入低且不稳定。

然而，“蚁族”虽然饱尝艰辛，但并不悲观失望，而是对未来充满了憧憬。“天将降大任于斯人也，必先苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤，空乏其身……”学文中的周小方说这段话时朗朗上口。“我不是‘富二代’，家里也没有什么关系，一切都只能靠自己，但我相信，这几年的苦不会白吃。不是说，爱拼才会赢吗！”

南京师范大学就业中心一位老师认为，“蚁族”多出身农村，这些孩子受过高等教育，不怕吃苦，品质朴，他们知道一切都得靠自己，所以没有幻想，工作上基本能做到踏踏实实。“当然这是一个艰难的过渡，也是一个必经阶段”。

“今年是我正式工作的第一年，家中就我一个孩子，春节期间回家，总得孝敬一下父母。”小朱说，所以无论如何，他也得从工资里省下点钱。小朱最害怕的是生病，那意味着可能连续几个月都存不到一分钱。“看病实在太贵了。”但有笔开支小朱是无法省下的，那就是“份子钱”。从今年夏天开始，朋友和同学的“红色炸弹”就不断抛来，大家都在南京，不好意思不去。可去了，又实在应付不来。每天下班后，小朱就回出租屋

休息，不敢轻易外出。“这是在大城市，出门就得花钱”。小朱曾经谈过一次恋爱，但后来分手了。“我认为自己目前还不具备经营爱情的条件。虽然不能说谈恋爱就一定得有很多钱，但谈恋爱，肯定是要花钱的，无论多少都需要。”小朱说，现在自己只能勉强养活自己，还不具备照顾别人的条件，暂时还是一个人过着比较现实，“这样是对自己负责，也算对别人负责”。至于房子，小朱想都没敢想。

“就一个首付款，按照目前的收入，我至少得辛苦10多年，即使有了首付款，月供还贷款也没落着。”

关于未来，小朱认真考虑过。“我喜欢当老师，但没教师资格证。”现在每天下班后，小朱的主要精力就放在学习上，希望能早点考到教师资格证，实现自己教师的梦想。

## 蚁巢:上百人挤进七八百平方米

### 和北京、上海等大城市一样，南京的“蚁族”也是主要聚居在城郊接合部。

据了解，南京较有规模的求职公寓有七八家，其中最大的一处“蚁巢”位于玄武大道附近一小区内，这里聚居了一百多名“蚁族”，记者选择了一个晚上，以看房者的身份来到这个公寓，跟着房东在小区里七拐八拐，来到一处二层高的楼房。楼房虽然不高，但占地七八百平方米，年轻女房主说，一楼是老年公寓，二楼被她租下，重新设计布局，简单装修后，出租给刚上班的大学生，或者暂时没找到工作的大学生求职者。

除了一张床和一个柜子可以单独使用，公寓里的大部分东西都需要“共享”，楼层里只有一个卫生间，洗漱、洗澡和上厕所，男女混用。房间内没有单独的网线，只有一个公共上网区域。这个区域看起来像个网吧，位于楼层中央，几十个“蚁族”用自己的笔记本电脑，或用房东提供的台式机，黑压压坐成一片，聊天，或者打游戏，没有人大声喧哗。

房东对于公寓的管理像是“学院派”模式，入住者学历必须是大专以上，女生27岁以下，男生30岁以下。“因为人杂了，比较难管理。”此外，还规定每晚12:10熄灯，1:00后断电，“主要是为了安全，万一引起火灾不得了。”另外，对归宿的公寓的人都是来自各个地方，在这个城市大多是人生地不熟。而公寓里的人大多年龄相仿，目标相似，很容易交上朋友。“当属于自己的私密空间无存时，我们选择与同住的陌生室友们敞开心胸，拥抱彼此的酸甜苦辣。”公寓里一位女生的QQ签名这样写着。

相对于这样上百人聚居在一起的蚁族公寓，更多的“蚁巢”是由居民住宅改造而成。在靠近火车站一小区内，记者找到这样一所“蚁巢”。一百多平方米的三房两厅房间，被房东隔成了四个小房间和一个厅。厅的客卧住着六个男生。主卧放着三张高低床，住五个女生。还有两个小房间分别住着四个女生和两个女生。房租350元一个月，包括水、电和上网费。最“高级”的房间由直达新街口的公交车。“如果真的租这里的房子，少不了六七百元的，对于刚工作的人来说根本承受不起。”

公寓基本做到“拎包入住”。“求职的人不可能带着被子到处跑，我们提供被褥，如果冬天觉得冷，可以租棉被，5毛钱一天。”此外，公寓还可以帮订外卖。如果有人要到外地短期找工作，大的行李不方便带的，可以存放在前台，15天内免费。公寓老板认为，像这样的求职公寓不仅提供生活上的便利，更是志同道合者的交流平台。“这里大部分都是求职者，大家在一起可以互相交流这方面经验。”而且求职公寓的人都是来自各个地方，在这个城市大多是人生地不熟。而公寓里的人大多年龄相仿，目标相似，很容易交上朋友。“当属于自己的私密空间无存时，我们选择与同住的陌生室友们敞开心胸，拥抱彼此的酸甜苦辣。”公寓里一位女生的QQ签名这样写着。

关于价格，四人间的每个床位每月350元，单人间每月580元；也可以短租，比如单人间，住一天的话40元一天，如果住到10天以上的则25元一天。“我主要是给求职者提供最大便利来做一个生意。”老板称，公寓比较靠近市区，而且交通便利，有直达新街口的公交车。“如果真的租这里的房子，少不了六七百元的，对于刚工作的人来说根本承受不起。”

公寓基本做到“拎包入住”。“求职的人不可能带着被子到处跑，我们提供被褥，如果冬天觉得冷，可以租棉被，5毛钱一天。”此外，公寓还可以帮订外卖。如果有人要到外地短期找工作，大的行李不方便带的，可以存放在前台，15天内免费。公寓老板认为，像这样的求职公寓不仅提供生活上的便利，更是志同道合者的交流平台。“这里大部分都是求职者，大家在一起可以互相交流这方面经验。”而且求职公寓的人都是来自各个地方，在这个城市大多是人生地不熟。而公寓里的人大多年龄相仿，目标相似，很容易交上朋友。“当属于自己的私密空间无存时，我们选择与同住的陌生室友们敞开心胸，拥抱彼此的酸甜苦辣。”公寓里一位女生的QQ签名这样写着。

## 南京“蚁族”生存状态调查

### 专家细析:为什么会有“蚁族”?

在采访中，记者调查发现，绝大多数南京“蚁族”来自农村或者县城，其中又以苏北等地为主。来自县城的“蚁族”家庭状况一般不好，很多人父母下岗，收入很低。因此“蚁族”不仅无老可啃，反而要背着大学毕业生养家的责任。一旦他们就学的院校基本是普通学院，有的还是苏北、苏南等地的学院，在学习和专业上都不占优势。他们所找的工作，也以保险推销、电子器材销售和餐饮服务等层次，临时性的工作为主，绝大多数没有“三险”和劳动合同，有的甚至处于半失业、半失业状态，收入低且不稳定。

与一些小城镇、西部的城市相比，大中城市可以为大学生提供更优厚的待遇和更好的发展空间，毕业生会尽可能地选择留在大城市或者到沿海地区就业。然而，2003年初，我国首批扩招大学生进入社会，与下岗再就业人员和民工潮汇聚成就业洪峰，造成我国就业压力空前增大。此后，我国大学生人数连年增加，2004年为280万，2005年为330万，2007年为485万，到2008年达到599万人。据中国社科院《社会蓝皮书》统计，2009年大学毕业生的人数将在2008年599万的基础上再增加50万左右，达到650万人。而与此同时，我国社会正经历城市化、人口结构转变、劳动力市场转型、高等教育体制改革等一系列结构性因素的变化。在这些因素的综合作用下，我国的城市特别是大城市中，必然出现大学毕业生滞留现象。

此外，1998年开始的大扩招，使我国大学入学率在短短七八年内达到了21%。到2020年，我国将实现高等教育毛入学率40%的目标，按照国际标准已进入高等教育大众化时代。因此这也必然要求大学毕业生的就业从精英化向大众化转化，让更多受过高中等教育的人进入普通劳动者

的行列。但是很多学生在思想上还没有完全适应这种转变，越是人才饱和的发达地区或大城市，前去择业的就越多，反之，越是急需人才欠发达的中西部地区或农村越难招到人才。落后地区出来的大学生宁可在大城市里做“漂一族”，也不愿回到自己的家乡，或者到欠发达地区工作。

然而，多数“蚁族”虽然饱尝艰辛，但并不悲观失望，而是对未来充满了憧憬。“天将降大任于斯人也，必先苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤，空乏其身……”学文中的周小方说这段话时朗朗上口。“我不是‘富二代’，家里也没有什么关系，一切都只能靠自己，但我相信，这几年的苦不会白吃。不是说，爱拼才会赢吗！”

南京师范大学就业中心一位老师认为，“蚁族”多出身农村，这些孩子受过高等教育，不怕吃苦，品质朴，他们知道一切都得靠自己，所以没有幻想，工作上基本能做到踏踏实实。“当然这是一个艰难的过渡，也是一个必经阶段”。

### 为什么不回乡?

记者在采访前，曾经认为这些年轻人会因为他们的生存状态，而产生对社会的怀疑甚至仇恨心理。但接触之后才发现，他们心理很健康，而且富有斗志。但有人则认为，“他们在透支自己的精气神”，因为他们坚信自己的梦想能够实现。一旦梦想的气球爆炸了，精气神都用光了之后，他们的悲剧才真正拉开序幕。有专家称，这一期限一般为5年。

“为什么不能回到家乡工作？在大城市那么累。”在采访中，一位市民对“蚁族”寄以同情的同时，认为他们应该选择另一条路。“回到家乡，自己又是大学生，生活压力肯定没这么大，收入在当地也会不错。”但记者带着这个问题采访老家在连云港的“蚁族”孟小非时，他回答说：“父母好不容易盼我们走出来，我们再回去，他们面子哪搁得起？再说，大城市的发展机会肯定比在小城市多。”孟小非给家里打电话时，从来都是报喜不报忧。他说：“我拿着5毛钱买的烧饼当晚饭，给家里打电话，我说我在吃12块钱买的汉堡。”说这话时，23岁的孟小非眼睛里泪花在闪。

“蚁族”的身上既有“鸟巢一代”的光鲜，也有“迷茫一代”的阴影。再过10来年，当眼下这群“蚁族”三四十岁时，他们将会是这个社会的精英或准精英，也就是这个社会的中坚力量。“一个国家掌握知识的阶层过得不好，说明国家是存在问题的。因此，关注‘蚁族’，就是关注国家的未来。”“蚁族”——大学毕业生聚居村实录》里的这句话值得许多人严肃地思考。

所以他们更需要关怀，(文中人物均为化名)

### 他们更需要关怀

从属性上说，“蚁族”群体已经毕业，不是在校生，因此教育部门管不着；他们没有当地户口，属于“漂一族”，因此当地人事部门无法管；他们很多没有三险和劳动保障，享受不了当地低保及各种补贴。因此，关注“蚁族”，就是关注国家的未来。

“蚁族”的身上既有“鸟巢一代”的光鲜，也有“迷茫一代”的阴影。再过10来年，当眼下这群“蚁族”三四十岁时，他们将会是这个社会的精英或准精英，也就是这个社会的中坚力量。“一个国家掌握知识的阶层过得不好，说明国家是存在问题的。因此，关注‘蚁族’，就是关注国家的未来。”“蚁族”——大学毕业生聚居村实录》里的这句话值得许多人严肃地思考。

所以他们更需要关怀，

### 马上登录现代快报网购商城“mall.dsqq.cn”，享受都市家庭平价生活!

## 购划算 购便宜

### 居家日用

### 南京各大影院票券

1